
 

                             О Т Ч Е Т Е Н    Д О К Л А Д 

                                           28 март 2019 г. 

 

           

       Уважаеми гости, 

        Уважаеми членове и приятели на читалище „Младост-1971“ 

        Уважаеми преподаватели и служители 

        Добре дошли на нашето отчетно събрание 

 

        Българските читалища са една уникална за Европа културна 

институция, която съществува единствено у нас. Те са едно средище в 

което цари културата, писмеността, духовността, място което 

обединява хората  в името на доброто. Фактът, че десетилетие 

читалищата са издържали повратностите на времето, създавани са в 

условия на мизерия, на робство и са функционирали независимо при 

какви обществено-политически строеве, показва, че те са авторитетни 

и стабилни институции и са необходими на обществото. 

         В много населени места може да няма училище или църква, но 

навсякъде има читалище и неговата сграда е издигната в центъра, на 

най-личното място. Нека да не се забравя, че българщината се крепи 

на трите стълба – читалище, училище, православен храм, т.с. 

културата, образованието, вярата. Читалището е място в което влизат 

от най-малките до най-възрастните. 

          Няколко са направленията, в които се работи в читалището. 

Първото е развитие на 

              

                               БИБЛИОТЕЧНОТО ДЕЛО  

         

           Библиотеката на читалище  „Младост“ е разположена на 

партерния етаж на бл.63 в ж.к. „Младост“1 и обслужва жителите на 

ж.к. „Младост“1,2,3 и 4. Голяма част от живущите  в ж.к. „Полигона“ 

посещават филиала в бл.11 в ж.к.“Младост“1. Библиотеката обслужва 

над 70000 жители и разполага с над 45 000 тома книги . 

           Библиотечните фондове са подредени съгласно 

класификационната схема, компактно и по отдели – справочна и 

научна литература, библиотека за ученика, художествена литература и 

детски отдел и се ползват удобно от читателите. 

           Повече от 10 години читалищното ръководство планира по 



1000 лв. на година за абонамент за ежедневна преса и закупуване на 

художествена и справочна литература. 

          С обновяването на фонда се засилва читателския интерес а 

оттам и обръщаемостта му. 

           Регистрираните през отчетния период читатели  е 492.  Една от 

основните задачи на библиотекарките е привличането на нови 

читатели., но все още не е направено достатъчно за популяризиране 

на библиотеката. Може би трябва да се изработят листовки и 

разпространят на територията на „Младост“.  Необходимо е да се 

положат повече усилия за популяризиране на българската литература 

като се правят повече срещи с писатели и представяне на техни 

творби. 

           От години се забелязва все по-голям интерес към библиотека за 

ученика и в този смисъл трябва да се заделят повече средства за 

закупуване на подходяща за учебния процес литература. 

           Голямо е разнообразието на възрастовата група на читателите – 

от най-малките до пенсионна възраст и с различен образователен ценз. 

Голяма част от учащите се в района /ученици и студенти/ ползват 

редовно  книги от фонд „библиотека за ученика“ и отдел „научна 

литература“. Друга голяма част от читателите са пенсионерите и 

безработните. 

           Голямо е търсенето на различни издания от периодичния печат 

и списания, но за съжаление, поради ограничени финансови средства 

читалището не може да направи богат абонамент. През отчетния 

период се получаваха малко издания: в-к „Телеграф“ и сп. 

Съвременник“. 

           Обслужването на читателите се извършва чрез свободен 

достъп до фондовете и съобразно правилника на читалищните 

библиотеки. Библиотекарите Стефка Темелкова, Юлиана Великова и 

Елисавета Димитрова редовно оказват помощ на читателите при 

избор на литература  и ориентиране в справочната и научна 

литература, както и при изготвянето на справка по дадена тема. 

          Читалищното ръководство, както и читателите на библиотеката  

изказват голяма благодарност  на нашите дарители, които заделиха от 

частните си библиотеки стотици тома книги, които обогатиха 

библиотечния фонд. Нека споменем някои от тях:  Сергей Трайков, 

Павел Станчев, Радмила Дилова, Марийка Ангелова, Иван Тенев, 

Надежда Георгиева, Георги Александров и Велин Георгиев и др. 

           Тук е мястото да отбележим, че не малка част от дарените 



книги са доста стари издания а също така и голяма част от тях 

читалището го има като фонд в няколко екземпляра.  

           В библиотеката не е правена инвентаризация повече от 10 

години. Необходимо е да се направи такава и особено в отдел „научна 

литература“, където 90% от фонда е издание отпреди 40-50 г. и са 

морално остарели. 

           С цел популяризиране на библиотеката и привличане на нови 

читатели библиотеките организират различни културни прояви като: 

– среща с писатели и поети за представяне на новите им книги 

– вечер на любовната лирика 

– отбелязване деня на будителя 

– отбелязване седмицата на детската книга и литература 

– посещения на деца и ученици в библиотеката и запознаване с 

библиотечната дейност 

 

 

 

 

                        Ш К О Л А   П О   И З К У С Т В А Т А 
 

 

           Обхваща дейността на детската музикална школа езикова 

школа, художествена самодейност и други форми на художествено-

творческа дейност. 

 

            ДЕТСКА МУЗИКАЛНА ШКОЛА – основана и действаща 

почти от основаването на читалището, донесла най-много успехи и 

награди от национални конкурси, подготвила десетки деца за 

музикални училища и студенти във  висши училищата в страната и 

чужбина. 

             В школата се изучават два инструмента – пиано и китара, 

провеждат се занимания и по солфеж. Заниманията са индивидуални 

два пъти седмично на дете. Средно годишно за отчетния  период в 

школата са се обучавали 45-65 деца, разпределени в два класа пиано и 

клас китара с преподаватели Здравка Чакърова, Румяна Гръблева и 

Валентин Митачков. От 2018 г. е назначен нов преподавател по пиано 

Натали Сноррасон на мястото на Румяна Гръблева , която се 

пенсионира. Преподавателите са с дългогодишен педагогически опит 

и необходимият образователен ценз – консерватория. 



          Интересът към изучаване на определен музикален инструмент е 

голям и особено китара.  

           За добрата работа на нашата музикална школа и нейните 

преподаватели говорят редицата успехи на наши деца в участията им 

в различни музикални конкурс: 

                   

_   национален конкурс за поп, рок и джаз китара – 1 златен 1 

сребърен медал 

_    „Музика без граници“ - 3 златни, 2 сребърни и 4 бронзови медали 

_  „Рок академия“ 2018 г. - Троян  2-ро място за  авторска песен 

_    2018 г – международен китарен фестивал Плевен  - 1 първо място, 

1 второ място 

_    2018 г. – регионален конкурс за инструменталисти, възпитаници 

на детските музикални школи при софийските читалища 

           За отчетния  период, по наша инициатива, на наша сцена беше 

организиран  концерта за четвърта поредна година концерт с  участие 

на деца инструменталисти от читалищата на район „Младост“ по 

случай 24 май – ден на славянската писменост и култура. 

           Ежегодно за Коледа и за завършване на учебната година се 

провеждат срочни концерт-продукции. 

           На наша сцена бяха изнесени концерти: 

– концерт на ДМШ при читалището по произведения на първо и    

второ поколение български композитори – Любомир Пипков, Панчо 

Владигеров, Добри Христов 

– празник на район „Младост“ открита сцена 

           Наши възпитаници китаристи взеха участие в концерти на пета 

и шеста„Рок академия“ Троян, 18 участия на наши пианисти в 

концерти на дружеството „Педагози музиканти“. 

           За всички тези успехи, награди и концерти, популяризиращи 

българската и световна класическа музика, Настоятелството на 

читалището изказва благодарност на нашите преподаватели. 

 

  

            Към дейностите за работа с деца е ДЕТСКАТА ЗАБАВАЧКА 

Децата посещаващи забавачката са на възраст 3-4 години. Това 

определя и програмата, с която те се занимават, като обучението и 

заниманията са под формата на игра. В забавачката се провеждат 

часове по музика, час по изобразително изкуство Заниманията се  

всеки ден от 8,30 до 12.00 часа. 



          Средно за отчетния период в забавачката са се обучавали 8 - 10 

деца, като някои от тях са посещавали 2 години занималнята. 

           За съжаление програмата на обучение в нашата забавачка не се 

признава като стъпало за прием в училищната образователна система 

и това е един от факторите за броя на записаните деца, въпреки че 

интересът е голям.  Въпреки всичко, нашата забавачка е с утвърден 

авторитет в района, радва се на интерес от родителите, за което 

разбира се до голяма степен заслуги има и преподавателя в 

забавачката Цонка Стоянова а от 2018 г. новоназначения преподавател 

Нели Узунова. 

 

            ДЕТСКА ШКЛА ПО ЖИВОПИС 

Средно ежегодно в школата се обучават между 15-20 деца. 

Заниманията се провеждат веднъж седмично – събота от 10.00 до 

13.00 ч. 

От 4 години в съботните дни от 14.00 ч се провеждат и подготвителни 

курсове за кандидатстване в средни художествени училища 

От 17 години школата се води от Светлана Симеонова. 

Школата по живопис участва в конкурси и изложби: 

– международен конкурс „Мал Битолски Монмартър“ Македония        

– участие в международен конкурс за детска рисунка Солун 

– участие в международен детски конкурс Япония Токио 

– коледни и великденски изложби 

– летен курс по приложни изкуства 

 

             ВИГ „ВДЪХНОВЕНИЕ“ осма година развива своята дейност, 

като заниманията се провеждат 2 пъти седмично по 2 часа. Това е 

читалищната самодейна група, която най-активно развива своя 

дейност. Групата участва в почти всички читалищни мероприятия, 

взема участия в местни и градски културни изяви. Активно взема 

участие в градски, национални и международни конкурси на 

шлагерната и стара градска песен. Най-важните от тях са: 

– 2 участия в градски преглед на читалищните и пенсионерски 

колективи – 2 първи, 1 второ място 

– 2 участия в национален. фестивал на шлагерната и стара градска 

песен Кюстендил – 2 първи места за индивидуално изпълнение и 

голяма награда за инструментален състав 

– Участие в концерт на БН Радио 

– Концерт с представяне стихосбирката на Петър Вангелов 



– Концерт в гр.Димово 

– Концерт в пенсионерски клуб в кв.Надежда 

– Участие в програма пред Братската могила за деня на победата 

над хитлерофашизма 

– Ежегодни пролетни и новогодишни концерти 

- 2 участия в телевизия СКАТ 

– 4 участия в руския културно-информационен център 

– редица покани и участия на др.читалищни сцени 

– 5 годишни концерта на наша сцена 

           

            За голямото участие на групата в различни по тематика 

концерти, допринася разнообразния репертоар – предимно български 

песни, но и доста италиански, испански и гръцки. Разбира се, за 

доброто представяне, голяма заслуга има и нейният ръководител 

Георги Богданов. 

 

        От три години своя дейност развива и ФОЛКЛОРНА ГРУПА 

„ХРИЗАНТЕМИ“, като участниците в нея са предимно жени на 

пенсионна възраст. Репетициите се провеждат 2 пъти седмично, като е 

привлечен и художествен ръководител по автентичен фолклор. 

Групата още сформира свой репертоар, но това не пречи да участват 

на концертни изяви на читалището, а също и на 2 конкурса за 

пенсионерски състави в София. 

 

          Четвърта година -  ТЕАТРАЛНА ШКОЛА с ръководител 

Албена Михова. Трупата завърши постановката на  „Шестте 

пингвинчета“ С етюди от постановката младите театрали се 

представиха на няколко участия за деца в детски заведения в района. 

Част от театралната  трупа участва и в празника на район 

„Младост“ през м. юни 2017 и 2018 г. 

          Театралната група участва в 

–  12-ти национален фестивал на детско-юношеско театрално 

творчество в с. Самоводене  - 1-ва награда 

– Младежки фестивал-конкурс на изкуствата „Музите“ гр.Созопол 

        с постановката „Лятна нощ в съня“  

         

         През изминалия  отчетен период активна дейност развиваше и 

ЛИТЕРАТУРНИЯ КЛУБ . За неговата дейност споменахме в раздел 

„библиотеки“ 



 

            От единадесет години сме приютили ДЕТСКИ ФОЛКЛОРЕН 

ТАНЦОВ АНСАМБЪЛ „ПЛАМЪЧЕ“. Репетициите се провеждат в 

големия салон на читалището в дните от понеделник до петък без 

четвъртък от 18.00 до 21 ч. Три дни от седмицата вечер се ползва и 

малка репетиционна зала. Към състава има и група за възрастни, 

които репетират в неделя вечер. Читалището и съставът си съдействат 

и помагат активно, танцьорите участват в почти всички читалищни 

изяви, а читалището осигурява допълнителни часове за репетиции и 

зали за съхраняване на костюми. 

 

            От учебната 2017 г. към читалището бе открита и детска група 

по класически балет „АЛИСИЯ“. Интересът към балета е голям, 

заниманията се водят 2 пъти седмично. Деца от балетната група 

участват в почти всички мероприятия за деца в читалището, а също 

така и гостуват на изява в София. Малките балетисти участваха и в 

празника на район „Младост“ пред 2017 и 2018 г. 

          От две години при нас репетира и САМОДЕЕН САТИРИЧЕН 

СЪСТАВ който участва в различни инициативи на читалището а на 21 

март представи на наша сцена постановката „Достоен живот ли, квой 

туй нещо“ 

          В заключение по отчета за школите – Настоятелството отчита 

успешни година, като разбира се има още да се желае – откриване на 

нови дейности съобразно нуждите на днешното време. Разбира се 

спазваме нашето обещание от години – ниски такси, позволяващи 

голям кръг от гражданите да могат да се възползват от предлаганите 

занимания в читалището. 

 

                           КУЛТУРНО-МАСОВА ДЕЙНОСТ 

 

         Една от основните дейности на читалището е неговата културно-

масова дейност. Както знаете от дълги години политиката на 

читалището и неговото Настоятелство е била да поднасяме на 

жителите от района изяви с развлекателен характер, а не на всяка цена 

да отбележим някое събитие или годишнина и по този начин да 

отчетем дейност. В тази връзка сме съсредоточили нашето внимание 

на пролетните и Великденски празници, Деня на София и коледните 

празници. С голям концерт с  участието на наши самодейни състави и 

възпитаници на музикалната школа и гости артисти отбелязохме 45 



годишнината от основаването на нашето читалище. 

        Една от основните насоки в които работим е работата с деца. 

Така от м.октомври до м. юни всяка последна неделя от месеца на 

сцената на читалището има детски театрални постановки на 

театрални трупи от столични театри и театри от страната. 

Традиционни са и коледните карнавали и пролетни балове за ученици. 

Ето някои от по-значимите традиционни изяви 

– празнични концерти на открито във връзка с Лазаровден и    

– Цветница 

– Великденска изложба на обредни хлябове, краваи и писани яйца 

– Великденски фолклорни концерти 

– коледни и новогодишни концерти за възрастни и деца 

– концерти на открито за Деня на София 

– традиционната коледна изложба „От трапезата на баба“ 

– 1-ви юни – ден на детето – концерт на открито 

– участие на наши състави в празника на район „Младост“ 

             

На наша сцена са играли Казанлъшки театър, Пернишки театър, ЦКТ 

театър Възраждане, както и редица частни трупи.  

             

            В културния календар  имат своето място и изявите на деца от 

школите на читалището: 

– срочни и годишни продукции на музикалната школа 

– заключителни концерти на забавачката 

– периодични изложби на школата по живопис 

За други изяви споменахме в раздел дейност на школите по изкуства 

 

            Изказвам благодарност на всички членове на читалищното 

Настоятелство за желанието и усилията им за реализиране на 

политиката на нашето читалище – център на култура и просвета в 

район „Младост“. 

              Изказвам благодарност и на всички читалищни служители и 

преподаватели, които въпреки трудните условия за работа в сферата 

на читалищата, сравнително ниските заплати, полагат максимални 

усилия и ентусиазъм, за утвърждаване на нашето читалище като 

средище на културна дейност и образование. 

 

 

 



НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „МЛАДОСТ1971” 

 

    

                     КУЛТУРЕН КАЛЕНДАР 

                                     2019 г. 
 
м.І-ХІІ.2019 г.        Детски театрални постановки 

                                 /всяка последна събота на месеца/ 

 

м.ІІ.2019 г.              Вечер на любовната лирика 

 

м.ІІІ.2019 г.             Изложба-базар на мартеници 

                                 Изложба на рисунки на школата по 

                                 живопис към читалище „Младост” 

 

м.ІV.2019 г             Литературни четения в библиотеката в           

                                 рамките на седмицата на детската книга 

 

м.21.ІV.2019 г.      „Фолклорна плетеница” – концерт на   открито 

                                за Цветница 

 

м.24.IV.2019 г.       Великденска изложба                                 

 

м.V.2019 г.             Концерт на музикалните школи към чита- 

                                лищата от район „Младост” 

 

01.VІ.2019 г.         Първи юни –Ден на детето 

                               Детски празник 

 

 м.VІ.2019 г.         Клавирен концерт по творби на Панчо Владигеров 

                                  / 120 години от рождението му/ 

 

м.VІ.2019 г.          Годишна продукция на школата по китара 

                              и приятели  на читалище „Младост” 

 

м.IХ.2019 г.         Рецитал и изложба в библиотеката посветена  

                             на 110 години от рождението на Никола Вапцаров 

 



м.Х.2019 г.         Литературна среща посветена на 100 години от 

                            рождението на Николай Хайтов 

  

м.01.ХІ.2019 г.   Традиционен концерт на ВИС „Вдъхновение” 

 

м.ХІІ.2019 г.       Коледни и новогодишни тържества 

                               - „От трапезата на баба” – кулинарна изложба             

                               -   Коледен концерт за Съюза на пенсионерите  

                               - „Дядо Коледа пристига” – детско шоу 

     

     м.ІІ,V,ХІІ.19 г.      Участия на школата по живопис в междуна- 

                                     роден конкурс Битоля-Македония, международен 

                                     детски фестивал в Токио,международен конкурс                                                                  

                                     „Планетата Земя”, Осми национален конкурс                               

                                     „Приказките” гр.Варна 

 

     м. V, IХ,Х.19 г.       Участия на ВИГ „Вдъхновение” 

                                       - Национален фестивал „От небето идва любовта” 

                                          с. Чавдар 

                                       - Национален фестивал на шлагерната и стара  

                                           градска песен „Пей сърце” Кюстендил 

-  Конкурс за стара градска песен „Мара 

Врачанка” 

     гр.Враца 

               Участие в културни изяви на район „Младост” 

- 3-ти март – национален празник на България 

             - Празник  на район „Младост” 

-Ден на София 

 

 

                                                  СЕКРЕТАР: 

                                                                    /С.Богданова/ 
 

 

 

                                                                 

 

 

 



 

 

              

 

 

 

 

              

 

 

 

            

            

 

        

 

 

 

 

 

   

 


